

Кузбасс

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Орган Кемеровского обкома и горкома ВКП(б) и областного совета депутатов трудящихся.

№ 127 (5127) 29 АВГУСТА 1943 г., воскресенье Цена 20 к.

Высокая честь, завоеванная на поле брани

Мощными орудиями раскатами салютвала Москва победными воям Красной Армии, освободившим Харьков, как салютвала недавно советская столица освобожденным Орлом и Белгородом. Имена Орла, Белгорода, Карачева, Харькова, возвращенных в родную семью советских городов, приносят прославленным дивизиям, освободившим славные города от гитлеровских разбойников.

«Белгородец», «орловец», «харьковец», «карачевец» — это те советские воины, которые под Белгородом, Орлом, Харьковом, Карачевом нанесли сокрушительные удары смертельному врагу нашествившей Родине, Орловские, Белгородские, Харьковские, Карачевские дивизии в боях за Родину завоевали себе высокую честь, показав не только героическое мужество и бесстрашие, но и блестящее военное мастерство. Белгородцы, орловцы, харьковцы, карачевцы разрушили неслепую немецко-фашистскую «теорию», согласно которой Красная Армия будто бы способна наступать с успехом только зимой, а летние наступления будто бы являются монополией немецкой армии.

В июле и в августе — в месяцы, которые гитлеровская «стратегия», называемая «своими» месяцами, Красная Армия нанесла немцам ряд сокрушительных ударов, сорвала их наступление, спланированное на западе, освободила от их жестокого гнета, нанесла им серьезные потери.

Велики и невозместимы потери врага. Тысячи вражеских солдат выразительно говорят о размахе боев и о тяжести поражения, понесенного немцами. За время летних боев с 5 июля по 20 августа наши войска на советско-германском фронте уничтожили 4.600 самолетов противника, 6.400 танков, 3.800 орудий, более 20.000 автомашин.

Потери гитлеровцев убитыми и ранеными составляют не менее 1.000.000 солдат и офицеров, в том числе убитыми свыше 300.000. В плен взято 25.600 немецких солдат и офицеров, захвачены огромные трофеи.

В ходе летних боев враг потерял важнейшие ключевые позиции, превращенные в мощные укрепления, считавшиеся немцами неприступными. Исход летних боев породил в Германии величайшую тревогу.

Успехи Красной Армии достигнуты в боях один на один с гитлеровскими армиями, при отсутствии второго фронта на континенте Европы. В ожесточенных боях Красная Армия обнаружала свое превосходство над немцами. В первых рядах с честью дрались Орловские, Белгородские, Карачевские, Харьковские дивизии.

С гордостью смотрит вся Советская страна на орловцев, белгородцев, карачевцев, харьковцев. Новый, чудесный смысл обрели эти слова. Они означают высшую ступень воляской чести. Так именуют советских воинов, которые всю свою душу отдали святому делу — защите Родины. Нет у них других мыслей, кроме одного: уничтожить проклятого врага, освободить свою землю, отомстить немцам извергам. Ненависть к врагу и любовь к Родине придают такую непреодолимую силу наступательному порыву советских дивизий.

В боях за Карачев, Белгород, Орел, Харьков проявились новые качества Красной Армии. Смелость, инициатива, сметка были всегда свойственны нашему народу. Они сказались уже в первые месяцы Отечественной войны. В соединении с героическим упорством, с безавантурной доблестью, непреклонной решимостью они образовали ту силу, о которую разбилась гитлеровская расчуженная и гитлеровские расчеты на легкую, молниеносную войну. Но в первый период войны Красная Армия еще не хватало опыта, выучки, мастерства.

В памятных своих приказах Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза товарищ Сталин потребовал от всех бойцов, от всех командиров овладения в самый короткий срок боевым мастерством. В том числе советского воина, чтобы бить врага не числом, а умением, превзойти врага в искусстве боя.

Словом любимого вождя и полководца стала заповедь для Красной Армии. Она читалась и учились. Результаты — налицо. Дивизии, завоевавшие в боях высокую честь называться именем освобожденных ими родных городов, прошли под огнем струю школу. Они овладели своей первоначальной техникой. Они изучили врага, знают его и сильные, и слабые стороны.

Летние бои еще раз показали высокую маневренность наших частей и подразделений, их умение применяться к обстановке, искусство взаимодействия родов войск, талант и мастерство советских генералов.

Путь славных Карачевских, Белгородских, Орловских, Харьковских дивизий — путь всей Красной Армии, путь ее мужественной зрелости. Число дивизий, овеянных боевой славой, растет. Их боевое мастерство повышается. Пример одним — наука другим.

Присвоение имени города отличившимся в боях дивизиям содействует воспитанию воляской чести и доблести. Звание бойца отмеченной дивизии обязывает. Оно несовместимо с малодушием, с недисциплинированностью. По таким, как карачевцы, орловцы, белгородцы, харьковцы, равняются вся Красная Армия.

У них учатся не только фронт, а и тыл. В оборонном труде требуется те же качества, что и на фронте. Советский воин, самоотверженный в бою, мастер своего оружия, — живой пример для всех трудящихся, а в особенности для рабочей молодежи. Мы бьем врага и на полях сражений, мы куем победу над врагом в цехах заводов, изготовляющих оружие, боеприпасы и все, нужное фронту, и на заводах, дающих хлеб армии и стране. Везде беспредельная любовь к Родине и святая ненависть к врагу — источник успеха в борьбе и в труде. Везде овладение мастерством в своем деле — необходимое условие победы.

В жестоких боях наши женщины завоевали высокие успехи. Враг жестоко кровью. Его наступательный дух покривил. Его резервы истощаются. Но он еще сопротивляется отчаянным упорством. Он еще силен. Мы говорим о победах Красной Армии не для того, чтобы успокаиваться на них.

Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза товарищ Сталин за отличные боевые действия объявил благодарность всем войскам, участвовавшим в операции по освобождению Харькова. Высокая оценка боевой деятельности войск открывает нашим воинам, еще выше поднимает их наступательный дух, зовет к дальнейшему повышению военного мастерства, зовет к новым подвигам во имя нашей Родины.

(Перевола «Правды» за 27 августа).

Верховному Главнокомандующему Вооруженными силами СССР Маршалу СТАЛИНУ

МОСКВА, КРЕМЛЬ.

Накануне выхода на фронт 1 польской дивизии имени Тадеуша Костюшко я хочу от своего имени, а также от имени офицеров и солдат дивизии выразить Вам сердечную благодарность за заботу и внимание, которыми Вы окружали наши польские вооруженные силы в СССР.

Вам, гражданин Маршал, и Вашему правительству мы приносим благодарность за организацию и вооружение нашей дивизии, за реализацию нашей мечты участвовать в борьбе против немецких угнетателей Польши, мы никогда этого не забудем. В сердце польского народа вечно будет жить горячая благодарность великому советскому союзнику, оказавшему нам в тяжелую минуту реальную помощь. Мы счастливы, что нам дана возможность бороться совместно с героической Красной Армией, офицеры и солдаты которой покрыты славой исторических побед в борьбе за Сталинград, Орел и Белгород.

Наша кровь, пролитая на фронте в борьбе с общим врагом, навеки скрепит дружбу польского и советского народов.

Заверяю Вас, гражданин Маршал, что польская дивизия им. Т. Костюшко, выходящая на фронт, а также и новые части, оставшиеся для завершения военной подготовки, сделают все, чтобы на фронте оказались достойными наших несравненных товарищей по оружию — солдат Красной Армии. В боях нас будет сдерживать та же жгучая ненависть к немцам захватчикам, та же любовь к Родине, которая вдохновляет Красную Армию на борьбу против гитлеровских извергов, которая ведется под Вашим руководством. Благодаря помощи этой армии, мы — польские солдаты — идем по тулам немцев в своей отчужденной и несвободной.

Да здравствует боевой союз польского и советского народов!
Да здравствует братство по оружию польских вооруженных сил и Красной Армии!
Да здравствует друг польского народа, вождь Красной Армии Маршал Сталин!
Командир 1 польского корпуса генерал-майор — Зигмунд БЕРЛИНГ.

От Советского Информбюро

Оперативная сводка за 26 августа

В течение 26 августа наши войска, наступающие ЗАПАДНЕЕ ХАРЬКОВА, продвинулись на отдельных участках вперед от 4 до 6 километров и заняли несколько населенных пунктов.

В ДОНБАССЕ, в районе ЮГО-ЗАПАДНЕЕ ВОРОШИЛОВАГРАДА, наши войска вели бои по улучшению своих позиций.

На других участках фронта наши войска вели боевую разведку.

В течение 25 августа наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 92 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 38 самолетов противника.

Западнее Харькова наши войска продолжали наступление и заняли несколько населенных пунктов. В боях за один населенный пункт части Н-ского соединения разгромили 2 батальона пехоты противника. Захвачено 17 орудий, 69 пулеметов, 45 автоматов и склад боеприпасов. Взяты пленные. На другом участке советские бойцы отражали неоднократные контратаки гитлеровцев и нанесли им большой урон. Уничтожено свыше 800 немецких солдат и офицеров. Подбито и сожжено 16 танков противника. На плечах отступающих немцев наши подразделения ворвались в крупный населенный пункт и ведут уличные бои.

Южнее Харькова бойцы Н-ской части в ожесточенном бою уничтожили 600 гитлеровцев, сожгли 9 танков и 2 самоходных орудия противника.

В борьбе против немецких захватчиков советские бойцы показывают отвагу и высокую боевую выучку. На одном участке 16 немецких танков пытались нанести удар по флангу нашей части. Находящийся в засаде танк лейтенанта Парашина открыл огонь и уничтожил 4 немецких средних танка, шедших в голове колонны. Затем тов. Парашин перенес огонь на тяжелые немецкие танки и подбил три танка типа «Тигр». Остальные вражеские машины отступили. Артиллерийская батарея гвардии майора Брылева в одном бою уничтожила 6 немецких танков и несколько десятков гитлеровцев. Летчик-испытатель младший лейтенант Михеев за 10 дней сбил 7 бомбардировщиков и 2 истребителя противника.

В ДОНБАССЕ, юго-западнее Ворошиловграда, наши войска вели бои по улучшению своих позиций. Противник предпринял ряд последовательных контратак, но не добился успеха. Н-ское соединение за ожесточенных бои уничтожило 1.200 немецких солдат и офицеров и взяло 120 пленных. Уничтожено 32 немецких танка, 43 орудия, в том числе 12 самоходных. Захвачено у противника 7 исправных танков, 2 железнодорожных эшелона с боеприпасами и другим военным имуществом.

Южнее Изюма наши войска, отражая контратаки противника, уничтожили до батальона немецкой пехоты, подбили в союзе 16 вражеских танков, 3 самоходных орудия и 40 автоматов. На одном участке 12 красноармейцев под командованием лейтенанта Веселова вступили в бой с 10 немецкими танками. Наши бойцы гранатами вывели из строя 4 танка противника. Ос-

тавшиеся немецкие танки отошли на исходные позиции.

На Брянском направлении наши подразделения вели разведывательные действия. Бойцы Н-ской части ворвались в немецкие траншеи и в результате ожесточенной схватки овладели ими. В этом бою противник потерял убитыми более 100 солдат и офицеров.

На Ленинградском фронте наши подразделения истребили до 2 рот пехоты противника, разрушили 23 дома и 13 землянок. Танкисты под командованием старшего лейтенанта Иваненко за 3 дня уничтожили 10 немецких полевых орудий, подбили 2 самоходных пушки «Фердинанд» и истребили несколько десятков вражеских пехотинцев.

Авиацией Краснознаменного Балтийского флота в Финском заливе потоплены сторожевой корабль, сторожевой катер и канонерская лодка противника.

В ночь на 15 августа в одном из районов Орловской области партизанский отряд совершил смелый налет на немецкий гарнизон, расположенный в крупном населенном пункте. Застигнув противника врасплох, партизаны истребили 40 гитлеровцев и захватили 17 пленных. Советские патриоты сожгли склад горючего, склад продовольствия и помещенные немецкого штаба. Захвачено знамя воинской части, 2 орудия, 6 пулеметов и 35 винтовок. Партизаны другого отряда уничтожили охрану концентрационного лагеря и освободили находившихся в нем 130 советских граждан.

Взятые в плен немецкие обер-ефрейтор Вилли Райхтер, Гюнтер Фрише и Гейнц Дате (из 265 артиллерийского полка 255 немецкой пехотной дивизии) рассказали: «В районе Борисовка наш артиллерийский полк вместе с частями других дивизий попал в окружение. Попытки прорваться кольцо оказались безуспешными. Русские вскоре разгромили окруженные немецкие части. Многие солдаты сдались в плен. После провала летнего наступления немецких войск на Курск офицеры говорили нам: «Мы потеряли неудачу и наши потери велики, но эти жертвы принесены не напрасно. Мы ослабили русских, предотвратили их наступление. Однако все это оказалось напрасно. Русские войска перешли в наступление на широком фронте, а немецкая армия отступила».



СЕВЕРНЫЙ ФЛОТ. На снимке: Штурман морского разведчика, младший лейтенант Г. Г. Гладков в кабине у пулемета, за брешем полета. (Фотохроника ТАСС).

Оперативная сводка за 27 августа

В течение 27 августа наши войска, наступающие ЗАПАДНЕЕ ХАРЬКОВА, продвинулись на отдельных участках вперед от 5 до 8 километров и заняли несколько населенных пунктов. Районный центр КОТЕЛЬВА, несколько раз переходивший из рук в руки, вновь занят нашими войсками.

В районе ЮЖНЕЕ БРЯНСКА наши войска вели наступательные бои, в результате которых сломали сопротивление противника и заняли свыше 20 населенных пунктов, в том числе город СЕВСК.

В ДОНБАССЕ, в районе ЮГО-ЗАПАДНЕЕ ВОРОШИЛОВАГРАДА, наши войска продолжали успешное наступление.

На других участках фронта наши войска вели боевую разведку.

В течение 26 августа наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 63 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 61 самолет противника.

Западнее Харькова наши войска, преодолев сопротивление противника, продолжали наступление и заняли ряд населенных пунктов. В боях за эти пункты уничтожено до полка немецкой пехоты. Бойцы Н-ского соединения за 3 дня боя южнее и юго-западнее города Ахтырка истребили более 2 тысяч немецких солдат и офицеров, подбили и сожгли 76 танков, 13 бронемашин и 20 орудий. Захвачено у противника 16 танков, 27 бронемашин, 4 железнодорожных эшелона, 2 склада с продовольствием и другие трофеи.

Южнее Харькова наши войска отражали ожесточенные контратаки танков и пехоты противника. За день боев подбито и уничтожено 23 немецких танка и нанесены серьезные потери живой силе противника.

Советские бойцы и офицеры в борьбе против немецких захватчиков показывают образцы доблести и героизма. Расчет противотанкового орудия старшего сержанта Рунцова в одном бою уничтожил 2 немецких танка и несколько десятков автоматчиков противника. Группа бойцов из подразделения капитана Данильяна подорвала в немецком самоходном орудии «Фердинанд», обстреливавшему наши боевые порядки. Красноармейцы подорвали ходовую часть и захватили орудие. Танковый экипаж лейтенанта Дмитриева в бою за один населенный пункт уничтожил 2 немецких танка, 6 автомашин и истребил до роты гитлеровцев.

В районе южнее Брянска наши войска вели наступательные бои, заняли свыше 20 населенных пунктов, в том числе город Севск.

Наступление на Севск советские войска вели с севера и южнее города. После мощной артиллерийской и авиационной подготовки наши части прорвали оборону немцев и, сломав их упорное сопротивление, продвинулись вперед. В это же время бойцы Н-ского соединения атаковали город с востока. Противник не выдержал ударов гашей пехоты, артиллерии и танков. После ожесточенных боев советские части овладели городом Севск. В боях за город уничтожено более 5 тысяч немецких солдат и офицеров. Взято в плен 700 гитлеровцев. Захвачены трофеи.

Наша авиация активно поддерживала наступление наземных войск. В течение дня наши самолеты совершили 3 массированных налета на войска в позициях противника. В результате ударов авиации немцы понесли тяжелые потери. В воздушных боях сбито 26 самолетов противника.

В Донбассе, юго-западнее Ворошиловграда, наши войска вели успешные боевые действия, в результате которых продвинулись вперед. Части Н-ского соединения истребили 800 гитлеровцев и захватили 12 немецких танков, 11 орудий, 34 пулемета и склад боеприпасов.

На одном участке Северо-Западного фронта немецкая пехота атаковала наши позиции. Советские бойцы открыли огонь и уничтожили до роты гитлеровцев. На поле боя подорваны броненные немцами 8 пулеметов, 6 гранатометов и другое вооружение. На другом участке наши разведчики совершили налет на сильно укрепленный опорный пункт противника, истребили 60 немецких солдат и офицеров и захватили 11 мелкокалиберных пушек.

Авиацией Краснознаменного Балтийского флота потоплены немецкий транспорт водо-

измещением в 3 тысячи тонн и сторожевой корабль противника.

Немецкий самолет «Мессершмитт-109» совершил посадку на поле прифронтовой совхоза «Красная Воля», Харьковской области. Бригады совхоза Иван Семенович Зелинский обнаружил немецкого летчика и поручил нескольким рабочим доставить его в штаб советской части. Тем временем другой немецкий летчик, убедившись, что в поле находится штатские безоружные люди, также совершил посадку. Немецкий летчик выстрелил из пистолета в Зелинского, но промахнулся. Ложили ударом советский патриот вышиб из рук гитлеровца пистолет и задержал его. Оба немецких летчика были переданы подоспевшим красноармейцам. Самолеты в полной исправности сданы советской авиационной части.

Несколько белорусских партизанских отрядов, действующих в районах Витебской и Вилейской областей, провели успешную операцию по разрушению путей сообщения противника. Взорваны несколько железнодорожных и шоссевых станций партизанскими отрядами. Уничтожены все входные и выходные стрелки, семафор и эшелон с различными военными грузами. На другой железнодорожной станции сожжены немецкие военные склады с горючим, боеприпасами, продовольствием и фуражем. Взято в плен 147 вражеских солдат. Захвачены большие трофеи. Партизанские отряды имени Ворошилова, действующего в Полесской области, нанесли на охрану железнодорожной станции. Немцы были застигнуты врасплох и разбежались. Взято в плен 142 солдата и офицера противника. Советские патриоты захватили большие трофеи.

Северо-восточнее Новоросийска наши подразделения разгромили штаб батальона 116 немецкого гренadierского полка. Среди захваченных штабных документов обнаружен приказ командира 116 полка — полковника Эбб о борьбе с партизанским движением. В приказе говорится: «В десантах районов сильно возросла деятельность партизан. Ядро партизан состоит из местных жителей. Партизаны совершают многочисленные нападения на воинские команды и бои, направляющиеся к передовой. Бесследно исчезают солдаты и офицеры немецкой армии. В соседней дивизии не возвращались в часть командиры по достатке фуража. В другом соединении 20 солдат убили своего командира и ушли к партизанам». Перебуганный немецкий полковник в этом приказе обязал свои подразделения в дальнейшем посылать бойцов только под сильной охраной.

Пленный командир взвода бронемашин 11 немецкой танковой дивизии лейтенант Курт Лоттергус рассказал: «19 танковая дивизия считалась одной из лучших в немецкой армии. Поэтому, когда русские в районе Белгорода за несколько дней разгромили дивизию, мы все были потрясены. Жаль, что остатки дивизии были спешно отведены в ближний тыл. Но и здесь нам не дали достаточно времени, чтобы привести себя в порядок, и опять бросили в бой. Восточнее Грайворона мы попались в окружение. Многие экипажи бронемашин бросили свою технику и разбежались. Дальнейшее сопротивление было бесполезно. Я приказал своим экипажам сложить оружие, сдать свои паны».

В дни фронтовой декады работать на полях с утроенной энергией

Горинцы Ижморки

ИЖМОРКА, 27 августа. (По телефону). В колхозе «Знамя труда» комсомолец Григорий Владимир вместе со своим папарником комсомольцем Попугаевым Дмитрием, работая на жатке-самооброске, убрали 26 августа 26 га хлеба.

Комсомолец Петр Беляцкий скошал 25 августа на жатке-самооброске 24,28 га.

В колхозе «Труженик» машинист Голубев выжал 25 августа 19 га. Валентины этого же колхоза Гусаченко Мария, Пенен Валентина, Попалева Ольга, Матомцева Екатерина, Голубева Мария скошали 26 августа 18.000 снопов.

Машинист молотилки «МК-1100», он же бригадир тракторного отряда Балмаев Яков Дмитриевич в колхозе «Победитель» Остроговского сельсовета, самолетом 24 августа при двухсторонней подаче 21 тонну зерна.

Жены командиров на уборке урожая

По инициативе жен командиров тт. Добруновой и Кисловской, при Кемеровском горторкомате была организована бригада для помощи пригородному хозяйству в уборке урожая.

14 жен офицеров, перевыполнив свои нормы, за 5 дней убрали около 80 га овса. Вернувшись с уборки, тт. Добрунова и Кисловская создали еще одну бригаду, которая выехала на смену первой.

Инициатива и труд жен офицеров на уборке урожая должны быть примером для всех жен командиров. В отныне для работы на полях свободных от производства женщин — прямая помощь фронту.

Для детей, чьи матери работают на подсобном хозяйстве, создана специальная детская комната с круглосуточным пребыванием в ней ребят. Освободив матерей от непосредственной заботы о своих детях, дирекция торга, где начальником тов. Голованенко, не обеспечивает хорошего ухода за малышами: помещене плохо убраны, пыльные неудобствительные, хотя продукты отпущены достаточно. Если мать спокойна за своего ребенка, помощь жен офицеров на уборке урожая примет значительно большие размеры.

Пустынно на дорогах, ведущих к элеватору

Колхозники сельхозартеля «Новый рост», утверждая план уборки урожая, одновременно утвердили транспортную бригаду, установили для нее ежедневные задания на вывозе зерна государству за счет обязательных поставок и натуроплаты за работы МТС. По плану транспортная бригада должна была не позже как на 5—7 день после начала уборки приступить к вывозу зерна на элеватор. Предлагалось, что транспортная бригада, во главе которой поставлен колхозник Климин, должна делать не менее двух рейсов за Бачатский пункт заготовлено.

Так планировали. Но вот прошло уже 20 дней с начала уборки в колхозе, а транспортная бригада не приступила еще к работе. Колхоз «Новый рост» не начал хлебоснаду. В колхозе грубо нарушается постановление Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) о заготовках сельхозпродуктов. Транспортная бригада в колхозе, по существу, расформирована. Члены бригады посланы за другие работы.

Ответственный за транспортную бригаду тов. Климин и члены его бригады тт. Арбузов и Евдокимов заняты сейчас на хозяйственных работах.

— Зерна-то нет. Везти на элеватор нечего — заявляет председатель колхоза «Новый рост» тов. Богданов.

На самом деле возить на элеватор в этом колхозе нечего. Намолоченного зерна нет. В наделе на комбайн в колхозе до сего времени не организовали молотбы.

И только сейчас руководители колхоза взялись за ремонт сложной молотилки. А ведь ее можно было давно отремонтировать. Колхоз имеет двигатель, который с успехом можно было использовать на молотбе.

Колхоз «Новый рост» — не исключение. В большинстве колхозов района транспортные бригады не приступили еще к работе в том объеме, как утверждено в уборочных планах.

В колхозе «Пятилетка», Поморского сельсовета, (пред. колхоза Кукученко) скошено 167 га зерновых, из них 54 га убрано комбайном, а государству пока что сдано 74 центнера зерна. По уборочному плану намечалось поставить на вывозку хлеба на

С В О Д К А

о ходе уборки зерновых по районам Кемеровской области на 25/VI 1943 года

РАЙОНЫ	Убрано в план, %	Засеяно в план, %	Объем зерна в проп., %	Объем зерна в проп., %
Анжеро-Судженский	42,3	62,3	35,7	
Барзасский	62,0	56,6	43,1	
Беловский	36,1	47,4	32,4	
Гурьевский	30,7	48,8	32,9	
Зырянский	54,6	48,2	32,1	
Ижморский	60,9	44,1	38,9	
Кемеровский	44,7	61,9	52,6	
Киселевский	33,1	33,0	28,3	
Красновский	32,6	64,5	56,3	
Кузнецкий	50,9	59,0	37,3	
Ленинский	57,3	39,0	49,5	
Маринский	46,0	49,2	42,4	
Мисковский	55,6	54,1	30,0	
Прокловский	50,1	43,8	39,1	
Таштагольский	22,1	30,8	24,2	
Тисульский	35,3	57,8	43,3	
Голышский	32,4	32,6	33,7	
Голышский	33,3	57,5	46,8	
Гажинский	52,1	55,6	46,0	
Небудинский	47,1	64,2	60,5	
Ордынский	40,7	44,3	50,4	
Яшкинский	45,1	49,9	44,7	

ПРИМЕЧАНИЕ: Киселевский и Таштагольский районы сводки на 25 августа не представляли, приняты данные на 20 августа.

На подсобных хозяйствах Салаира

На подсобных хозяйствах Салаира выращен богатый урожай. Работники хозяйства в готовности к организованной уборке овощей, как только картошка и овощи на зиму. Так, «Днявоснеприродно» предположили получить в нынешнем году свыше тысячи тонн овощей. На зиму будет заготовлено 25 тонн картофеля и овощей. Для этого требуется свыше двух тысяч бочек и около 60 чанов.

Заготовив бочкотары идет полным ходом Д. ЮШИН.

Соревнование сталеплавильщиков

СТАЛИНСК, 27 августа. (Наш корр.). Самоотверженным трудом отвечают кузнецкие металлурги на героические победы Красной Армии. Занятие Харьковом было встречено повышенной производительностью труда во всех металлургических цехах. Третья бригада 1 марта показала отличные результаты работы. Сталевар первой печи тов. Прудников выполнил свое задание на 125 процентов, сталевар Буркатский — на 128 процентов. Вместе с другим сталеваром Кедровым он сварил скоростную плавку на 2 часа 30 минут раньше, чем предусмотрено нормой.

Сталевары Соколенко и Смоляков также выдали скоростную плавку. Наибольших успехов в этот день добился сталевар Колосов, выполнивший на 6 печи сменное задание на 145 процентов. Все это способствовало тому, что 3 бригада выдала за смену 230 тонн стали сверх плана. Развернулось соревнование в коллективе электросталеплавильщиков. Вторая и третья бригады обязались выдать сверх плана несколько сот тонн спешсталей. Эти обязательства выполняются ими с честью.

Участок орденоносца Осадчего

Участок Осадчего на шахте имени С. М. Кирова, треста «Ленгипроуголь», образцовый во многих отношениях. Коллектив участка ежемесячно перевыполняет государственный план и уже в августе выдал сверх плана 7 тысяч тонн угля. Начальник шахты тов. Ушаков решил перестроить работу всех участков по методу орденоносца тов. Осадчего. В связи с этим встает вопрос об организации специальных стахановских бригад. Среди шахтеров насчитывается немало подлинных мастеров своего дела. Они разбросаны по разным бригадам. Было бы целесообразно создать из них гвардейские забойные бригады, у которых могли бы учиться другие.

Месячник борьбы за экономию топлива и энергии

Недавно на Кемеровской ГРЭС в смене начальника Друй кохерат Дев и мельник Звонкова перерасходовали за вахту 700 киловатт-часов электроэнергии. Парторганизация и завком подняли вокруг этого факта общественное мнение. В цехе была вывешена плакат, осуждающий виновников погрешной работы. Это произвело сильное впечатление на работников смены. Критически обсудив свою работу, смена уже на следующий день сэкономила 200 киловатт-часов. Сейчас на Кемеровской ГРЭС проводится месячник борьбы за экономию топлива и электроэнергии.

Женщины-старатели

Подавляющее большинство старателей на прииске Бирюза — женщины. Они ежедневно перевыполняют план добычи золота. Шахтная бригада, которой руководит Софья Шашкова, выполняет производственное задание на 130 процентов. Фронтной выработкой добились женщины-забойщицы тт. Миронова, Евдокимова, Шелева и другие. Их ежедневная выработка составляет 2 нормы. Такую же производительность труда дает откатчица Аня Драннишникова. Сейчас бригадир Шашкова обучает Драннишникову специальности забойщицы.

Кладна стахановца Игнатьева

Камешки второго участка на строительстве, где прорабом тов. Татарников, на днях добился исключительно высокой производительности труда. Работая на кладне кирпича он уложил 1.830 штук в час. За смену Игнатев дал 9.980 штук кирпича, выполнив норму на 568 процентов. Бесперебойно подавали материалы стахановцу транспортные рабочие зена, которым руководит тов. Хусанов.



Женщины-старатели обязались выполнить годовую план золотодобычи ко Дню Сталинской Конституции и обучить к этому времени 10 женщин забойному мастерству. Д. Юшин.

Используем местное топливо

Гурьевский район имеет богатейшие залежи мощных пластов слабосжимающихся глин. В 17 километрах от города расположены две угольные шахты, принадлежащие сортоу и цинкороднику. При небольшой механизации эти шахты могли бы полностью удовлетворить потребность в топливе рудничной и учреждений всего района. Однако до сих пор руководители таких рудничных, как Гурьевский завод, рудоуправление КМК и Саларский цинкородник, предпочитали завозить уголь из других районов Кузбасса. В прошлом году, например, для коммунальных нужд было завезено только свыше 65 тысяч тонн угля только 15 тысяч тонн добыто на местных шахтах.

В ущерб качеству...

В механическом цехе Киселевского углемашинозавода (директор тов. Фролов) не учитывают количество выдаваемых для работы металлических заготовок. Токарки скрывают производимый ими брак. Цеховой мастер не контролирует качество поступивших к нему изделий, а объективными способами старается скрыть их в области технического контроля. С мастера спрашивают только за количество выработанной продукции, не считая даже с тем, что оно идет за счет качества. Совершенно естественно, что в такой обстановке не воспитываются квалифицированные рабочие. Отдел технического контроля завода указывал дирекции на все эти недостатки в работе, но безуспешно.

А. ВАРМ, контрольный мастер ОТК Киселевского углемашинозавода.

Рационализаторы-металлурги

В дни войны, больше, чем когда-либо прежде, необходимо осуществлять строительную экономию, не забывая о мелочах, экономить каждый килограмм металла, дефицитных материалов, каждый киловатт-час электроэнергии. Осуществляя эти задачи, рабочие, инженеры и техники заводского металлургического комбината в время войны внесли немало ценных инициативных усовершенствований и рационализаторских предложений, которые бы повысили жизнь без больших затрат. Из 3.270 предложений, внесенных за время войны, внедрено в производство 100. Они дали комбинату 16 миллионов рублей годовой экономии. Благодаря рационализаторским предложениям и техническим усовершенствованиям комбинат сэкономил свыше 22.000 тонн чугуна и стали. Это произведено за счет снижения расхода металла при изготовлении изделий. Только одно предложение инженера-проектировщика тов. Жемчужникова по изменению расхода и устранению отбоя изливших проф. в 2 тысячи тонн сэкономило броневой стали. Ряд предложений по изменению электрических схем, уменьшению непроизводительной работы электродвигателей и т. п. дали возможность сэкономить свыше 3 миллионов киловатт-часов электроэнергии. Многие различные виды топлива в первую очередь уголь составляет около 43 тысяч тонн.

В дни войны, больше, чем когда-либо прежде, необходимо осуществлять строительную экономию, не забывая о мелочах, экономить каждый килограмм металла, дефицитных материалов, каждый киловатт-час электроэнергии. Осуществляя эти задачи, рабочие, инженеры и техники заводского металлургического комбината в время войны внесли немало ценных инициативных усовершенствований и рационализаторских предложений, которые бы повысили жизнь без больших затрат. Из 3.270 предложений, внесенных за время войны, внедрено в производство 100. Они дали комбинату 16 миллионов рублей годовой экономии. Благодаря рационализаторским предложениям и техническим усовершенствованиям комбинат сэкономил свыше 22.000 тонн чугуна и стали. Это произведено за счет снижения расхода металла при изготовлении изделий. Только одно предложение инженера-проектировщика тов. Жемчужникова по изменению расхода и устранению отбоя изливших проф. в 2 тысячи тонн сэкономило броневой стали. Ряд предложений по изменению электрических схем, уменьшению непроизводительной работы электродвигателей и т. п. дали возможность сэкономить свыше 3 миллионов киловатт-часов электроэнергии. Многие различные виды топлива в первую очередь уголь составляет около 43 тысяч тонн.

В настоящее время на комбинате проводится вторая конференция, организуемая родным Комиссариатом черной металлургии, на лучшее изобретение, техническое усовершенствование, рационализаторские предложения в области экономии металла, топлива, электроэнергии, дефицитных материалов и улучшения организации труда. За последние полтора месяца было внесено около 200 предложений, из 30 уже осуществлены или находятся стадии внедрения в производство. Она от дополнителю экономии комбината в 2 миллиона рублей.

Это приспособление значительно упростило работу, освобождая много рабочих. Только на угольных ямах коксового цеха применение лежкодемпфики дает экономию.

О признании советским правительством Французского комитета национального освобождения

17 июня Французский комитет национального освобождения передал советскому правительству свою декларацию от 3 июня и свое обращение по вопросу о его признании. 26 августа Народный Комиссариат Иностранных Дел по поручению советского правительства сообщил Французскому комитету национального освобождения следующее: «Правительство Союза Советских Социалистических Республик, ознакомившись с декларацией Французского комитета национального освобождения, решил признать Французский комитет национальным освобождением, как представителя государственных интересов Французской республики и руководителя всех французских патриотов, борющихся против гитлеровского тирана, и обменяться с ним полномочными представительством.

Признание правительствами Англии, США и Китая Французского комитета национального освобождения

ЛОНДОН, 26 августа. (ТАСС). Английское министерство информации передает, что 26 августа Французскому комитету национального освобождения был вручен меморандум о признании правительством Англии Французского комитета национального освобождения. Нью-Йорк, 26 августа. (ТАСС). Опубликованная декларация Рузвельта, которая содержит признание правительством США Французского комитета национального освобождения. Лондон, 27 августа. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, Китай признал Французский комитет национального освобождения.

Назначение лорда Маунтбеттена главнокомандующим войсками союзников в Юго-Восточной Азии

ЛОНДОН, 26 августа. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, на совещании в Квебеке было решено создать отдельное командование войсками союзников в Юго-Восточной Азии. Верховным главнокомандующим назначен лорд Маунтбеттен.

Зверства гитлеровцев в оккупированных странах Европы

ЛОНДОН, 27 августа. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, в Лондоне опубликованы данные о преступлениях гитлеровцев в оккупированных странах Европы. Выявлены случаи жестокости, собранные представителями правительств Великобритании, Чехословакии, Греции и других стран, находящихся под гнетом гитлеровской оккупации. В каждой оккупированной стране гитлеровцы применяют массовые аресты, пытки, систему выжогингов, массовые казни и высылки, принудительный труд, заключение в концентрационные лагеря. Трагедия чехословацкого народа Лидице повторилась в Польше и в Югославии. В Польше гитлеровцы убивают свои жертвы в газовых камерах смерти. Во Франции за убийство одного немца расстреливалось от 50 до 100 поляков.

По признанию самих гитлеровцев, в отместку за смерть палача Гейдриха было казнено 1.288 чехов. Убивались целые семьи, независимо от пола и возраста. В разграбленной и опустошенной Греции сотни тысяч людей изурены настолько, что не способны ни к какой работе.

Палет английской авиации на Нюрнберг

ЛОНДОН, 28 августа. (ТАСС). Как передает министерство авиации в ночь на 28 августа английские бомбардировщики совершили весьма ожесточенный налет на Нюрнберг. Другие соединения авиации атаковали различные объекты в Руре, железнодорожные объекты и аэродромы противника во Франции, Голландии и Бельгии. Из всех этих операций на свои базы вернулись 33 бомбардировщика. Повзвездный в ночь на 28 августа налет на Нюрнберг является восьмым по счету. Предыдущий налет был совершен 10 августа, когда на уничтожены в городе объекты было сброшено 1.500 тонн бомб. В Нюрнберге имеются многочисленные заводы по производству танков, военных грузовиков, авиационных двигателей и электрического оборудования.

Действия морских сил союзников в водах Италии

ЛОНДОН, 28 августа. (ТАСС). По сообщению штаба союзных войск в Северной Африке, в ночь на 25 августа английские морские силы подвергли обстрелу железную дорогу и мосты близ Локри, примерно в 20 милях к северовостоку от мыса Спартино. Береговые батареи открыли огонь, однако не причинили ущерба английским кораблям. 25 августа во второй половине дня английский крейсер подверг обстрелу вражеские позиции на побережье Калабрии у южного берега Мессинского пролива.

Иностранная хроника

Английские власти на Гриннаде обнаружили на берегу испанского судна тайный радиопередатчик, использовавшийся шпionским центром держав оси в Карибском море. Кинотеатр «МОСКВА» — 29 августа — «Неуловимый Ян», Севаст: 11, 1, 2—40, 4—20, 6, 7—40, 9—20, 11 час. ДРАМ. ТЕАТР — 30, 31 — «Лев Гурвич Синичкин». Начало в 9 час. вечера. Новосибирская юридическая школа проводит набор учащихся. Школа готовит судей, следователей, работников прокуратуры, адвокатов. Обучение двухгодичное. Принимаются лица, не моложе 17 лет, с образованием не ниже 7 классов. Заявления с приложением аттестата ср. школы, автобиографии, справки о здоровье, обществ. характеристике адресовать: ст. Болотная, Новосибирской обл., Юридическая школа.



Действующая армия. (Ленинградский фронт). Метко бьет по белоглазым марионеткам расчет младшего сержанта Екатерины Соболевой. На снимке: Комсомолец добровольцы командир расчета младший сержант Екатерина Соболева (слева) и наводчик красноармеец Антонина Желткова. (Фотохроника ТАСС).

Английская печать о назначении Гимmlера министром внутренних дел Германии

ЛОНДОН, 26 августа. (ТАСС). Комментарий назначения Гимmlера министром внутренних дел, английская печать подчеркивает, что это мероприятие вызвано стремлением методами еще более жестокого террора подавить всякую оппозицию в стране. Агентство Рейтер отмечает, что назначение Гимmlера последовало через несколько часов после занятия советскими войсками Харькова и сильного налета авиации союзников на Берлин. По полученным сведениям, промышленные районы Германии охвачены волнами забастовок. Никакая официальная пропаганда уже не действует. В качестве меры воздействия остается только безудержный террор.

Напряженное положение в Дании Датский народ встает на борьбу против гитлеровских оккупантов

По сообщениям печати, германские войска оккупировали все районы Копенгагена. Немецкие танковые и пехотные части, занявшие центр города, разместились на спортивных стадионах. На улицах Копенгагена произошли крупные инциденты, вызванные появлением в городе группы так называемых «добровольцев», намеревавшихся выступить против оккупантов. Немедленно же на улицах появились отряды гитлеровских эсэсовцев, которые расстреляли толпы датчан штыками. В городе Оденсе один немецкий офицер открыл стрельбу из револьвера по толпе датчан и ранил при этом мальчика. Гитлеровцы были вынуждены расстрелять толпу. По сообщению датского радио, в Копенгагене разрушен крупнейший в стране зал «Форум», он вмещал 16 тысяч человек.

Группа датчан вывезла с портовых складов города много оружия, а здание склада дожигали. Восстав Копенгагенский завод, производящий аппаратуру для подводных лодок и сети для масквировки. На Югландском полуострове взорвана электростанция, которая снабжала электроэнергией всю северо-восточную часть Ютландии. В городе Свенборге произошла стычка между датскими и немецкими солдатами, во время которой убито 20 немецких солдат. В Оденсе введено чрезвычайное положение. В городе начались демонстрации и вспыхнула всеобщая забастовка. Немцы бросили против демонстрантов танки. Свыше 40 тыс. датчан заявили на митинге у вокзала, что забастовка не прекратится до тех пор, пока из города не будут убиты германские патрули. Датские патриоты взорвали работавшую в Оденсе на немец-

кую армию мармеладную фабрику и завод Железнодорожная линия Нюборг — Оденсе повреждена взрывами 6 бомб на протяжении 100 метров. Забастовка распространилась на Ботенсе, где после столкновения немцев с бастующими оккупационными властями пришлось отдать приказ о выводе немецких солдат из города. Крупные волнения произошли также в 5 других городах Дании.

Малеты нашей авиации на железнодорожные узлы Полтава, Краматорская и аэродромы противника

В ночь на 27 августа наша авиация подвела бомбардировка немецкие войска вешены на железнодорожных узлах Полтава и Краматорская. В результате бомбардировки возникли пожары, сопровождавшиеся сильными взрывами. В ту же ночь наша авиация произвела налеты на аэродромы противника, на которых было отмечено большое скопление немецких самолетов. Разрывы бомб наблюдались в местах стоянки самолетов. На одном из аэродромов произошла взрыв большой силы, после которого возникло много отагов пожара. Наша авиация крупными силами продолжала наносить удары по скоплениям немецких войск, танков и автомашин противника южнее и юго-западнее Харькова. Все наши самолеты вернулись на свои аэродромы.

Маленький фельетон Не забудьте пузыри!

Всякое путешествие связано с большими приготовлениями. Прежде всего кузнецкие пассажиры должны достать пару обжаренных пузырей. Потом надо запастись воловьями чмоделом. Следует также одеть на себя купальник костюм или просто трусики. Наконец, все приготовления закончены. Пассажир выходит на берег реки Кондомы, выкуривает стакан самосада и начинает ждать паром. И вот паром лихо подкачивает к берегу. Пассажиры взбираются на него, и начинается переправа. — Правду ругал! — Кричит старый морской волк-паромщик. — Полный вперед! Паром дерзкий толчок и сразу останавливается. — Двадцать тысяч дьяволов и одна ведьма, — кричит паромщик. На морском языке это называется «есть на банку». Но пассажиры сухопутные люди и в морской терминологии не разбираются. Им на поезд надо. Они хотят снаться с мели. На том берегу раздается свисток подходящего поезда. Вот тут-то и приходит на помощь трусики, пузыри и воловья чмодела. Пассажиры сбрасывают с себя одежду и бросаются в реку. Главное добраться до берега, а там все устраивается просто: покупается билет, производится посадка, на окант вагона разрешаются морские трусики. Поезд дает свисток и, разведя по ветру чмоделые штаны, отправляется со станция. Все так просто и тихо. А пассажиры — они всегда ругаются. Только вот недавно перед кузнецкими флотом встало непредвиденное затруднение. Начали колхозы Кузнецкого района хлеб вывозить государству. Везут и везут. А заготовительный пункт тоже на другом берегу. Возле станции. Паром больше одной поводы за раз взять не может. Это пока до двенадцати или тридцати поводы очередь дойдет — снег может выпасть. Да и пузырей не напасешься! В морском деле это каждому понятно, а колхозники не понимают. Они так рассуждают: — Время горячее — уборка урожая, хлеб надо скорее для Красной Армии вывезти. А тут время зря пропадет. Не до пузырей сейчас... Паромщик с ними спорит: — Неуче, говорит, в пузыри лезть, раз море судно больше одной телеги не принимает. Это, говорит, у нас во флоте измещение называется. Жалуйтесь в райисполком.

Но в Кузнецком райисполкоме своим флотом ужасно дорожат. В прошлом году через реку понтоный мост был введен, а в этом году его забросили. Говорят, конкуренция парому получается. Каждый будет по мосту разгуливать и развешивать, что же флот тогда? Конечно, которые сухопутные, они этого понять не могут. Они мост требуют. А председатель райисполкома тов. Петухов в морском деле свободно разбирается. Он и на пузырях переправится.

В. КАСПЕРОВИЧ.

Артисты цирка — у колхозников

Верхом на выжженных лошадях, через тайгу пробиралась в отдаленные колхозы Горной Шории бригада артистов Кемеровского цирка. Приезд гостей был неожиданным и радостным событием для таежных жителей. Колхозники колхоза им. Кирова и им. 10-летия Горной Шории посмотрели интересный аттракцион иллюзиониста-акробата Иамо, мастера жонглера Сотова, послушали фронтовые стихи, исполненные чтещицей Исаевой, буйфоновую иллюзию и другие цирковые номера. 6 месяцев гастролируя по колхозам Кемеровской области эта цирковая бригада. Она побывала в Яшинокоме, Тамтагском, Юргинском районах, где дала около 90 концертов. Сейчас артисты цирка с успехом выступают в колхозах Тонкинского района.

Извещение

30 августа 1943 г., в 8 часов вечера, в помещении Центрального райисполкома (ул. Н. Островского, № 24), созывается семинар главных, старших бухгалтеров и счетовых работников Центрального района и поселов та шахты «Юниор» по вопросу взимания налогов с рабочих в службах.

ГОРФО.

Иностранная хроника

Английские власти на Гриннаде обнаружили на берегу испанского судна тайный радиопередатчик, использовавшийся шпionским центром держав оси в Карибском море.

Новосибирская юридическая школа проводит набор учащихся. Школа готовит судей, следователей, работников прокуратуры, адвокатов. Обучение двухгодичное. Принимаются лица, не моложе 17 лет, с образованием не ниже 7 классов. Заявления с приложением аттестата ср. школы, автобиографии, справки о здоровье, обществ. характеристике адресовать: ст. Болотная, Новосибирской обл., Юридическая школа.